



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТЯХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Снд
Дата на разясненията от Снд: 13.09.2023 г.			
69.	04.09.2023г.	<p>Бихме искали да отправим следния конкретен въпрос:</p> <p>Нашето предприятие е отчетло дейности в КИД 22.29 Производство на изделия от пластмаса - 13,6%, в КИД 29.32 Производство на други части за автомобили - 7,1% и в КИД 13.92 Производство на конфекционни текстилни изделия - 3,7 % или общо 24,4 % в сектор "С".</p> <p>Съгласно точка 11.1, 5), от Условието за кандидатстване, кандидат ще бъде допустим ако осъществява „допълнителна икономическа дейност, която формира не по-малко от 20 % от нетните им приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща промишленост” - въпросът е нашето предприятие ще бъде ли допустим кандидат, след като сформира над 20% в сектор "С"?</p> <p>Благодарим предварително!</p>	<p>Съгласно т. 11.1, подт. 5) от Условието за кандидатстване, за да са допустими кандидатите по процедурата следва: „Да развиват основната си икономическа дейност или да осъществяват допълнителна икономическа дейност, която формира не по-малко от 20 % от нетните им приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008)”. Тъй като всяка икономическа дейност се означава с отделен четирицифрен код по КИД-2008 и изискването относно допълнителната икономическа дейност е формулирано в единствено число, то ще се счита, че предприятието отговаря на разглеждания критерий, в случай че осъществява допълнителна икономическа дейност, която самостоятелно (а не заедно с други допълнителни дейности) формира не по-малко от 20 % от нетните му приходи от продажби за 2022 г. в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008.</p> <p>Предвид посоченото и на база изложената в запитването информация, съгласно която три икономически дейности в сектор С съгласно КИД-2008 формират повече от 20% от нетните приходи от продажби на предприятието и в случай, че данните се отнасят за 2022 г., горепосоченият критерий за допустимост на кандидатите по процедурата няма да се счита за изпълнен.</p>
70.	04.09.2023г.	<p>Здравейте,</p> <p>Питането ми е във връзка с част от отговора Ви на Въпрос № 51, а именно: "В тази връзка в т. 13.2 от Условието е указано, че по процедурата не са допустими „дейности, които водят само до намаляване на количеството потреблявана енергия от предприятията”.</p> <p>1/ Какъв смисъл влагате в това ограничение?</p> <p>2/ Означава ли това, че при представянето на информация за съответствието с Екологична цел 1) "съкчаване на изменението на климата" в поле 9.4 от допълнителната информация, не можем да опишем, че реализирането на дейността/инвестицията води до намаляване на потреблението на енергия, повишава енергийната ефективност на кандидата и т.н.?</p> <p>3/ Ако отговорът на въпрос 2 е положителен (т.е. че не</p>	<p>1. В т. 13.2 от Условието за кандидатстване е посочено, че по процедурата не са допустими „дейности, които водят само до намаляване на количеството потреблявана енергия от предприятията”. Посоченото означава, че по процедурата не са допустими предложения за изпълнение на инвестиции, включващи дейности, които водят само и единствено до намаляване на количеството енергия потреблявана от предприятията. Оптимизирането на количеството енергия, потреблявана от предприятието (кандидат и/или партньор, в случаите на партньорство) може да бъде допълнителен ефект/резултат от изпълнението на дейностите в рамките на инвестицията. Настоящата процедура е насочена към ускоряване на прехода към кръгова икономика чрез предоставянето на безвъзмездни средства на предприятията от производствения сектор за въвеждане на кръгови модели за използване на ресурсите и внедряване на неутрални по отношение на климата методи и технологии за производство и потребление на продуктите от дейността им. В тази връзка единствената допустима и задължителна дейност в рамките на инвестициите е „Дейност I. Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията”, която трябва да осигурява въвеждането на кръгови модели в едно или повече от направленията, посочени в т. 13.1 от Условието за кандидатстване. Всяко предложение трябва да включва въвеждането на кръгови модели в минимум едно</p>



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Снд
		<p>можем), какво трябва да опишем в това поле, имайки предвид, че подобряването на ЕЕ е основният способ за редуциране на парниковите газове?</p> <p>Естествено, имайки предвид спецификата на процедурата и необходимостта от внедряване на определени кръгови модели, дейността няма да води САМО до намаляване количеството ел. енергия.</p> <p>Благодаря Ви.</p>	<p>от задължителните направления, изброени в подт. 1) до подт. 5) от т. 13.1 на Условието за кандидатстване. В допълнение на задължителните направления, посочени в подт. 1) до подт. 5), предложенията за изпълнение на инвестиции могат да включват и дейности от незадължителното направление по под. 6) „Въвеждане на други модели на кръговата икономика” от т. 13.1 на Условието.</p> <p>2. и 3. Разглежданата недопустима дейност съгласно т. 13.2 от Условието за кандидатстване не ограничава по никакъв начин кандидатите/партньорите (в случай, че инвестицията се изпълнява в партньорство) да представят релевантната информация в поле 9.4 от Раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение” от Формуляра за кандидатстване, включваща обосновка за съответствието на инвестицията с принципа за „ненанасяне на значителни вреди” – екологична цел 1 „смекчаване на изменението на климата”.</p>
71.	05.09.2023г.	<p>Уважаеми експерти,</p> <p>въпросът ми касае условие за недопустимост на кандидата, ако е включен в регистъра за търговия с емисии.</p> <p>Запознах се с дадените разяснения до момента по темата и искам да попитам:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Каква е хипотезата, в която кандидат, включен в регистъра за търговия с емисии да е допустим кандидат? Има ли такава? 2. Ако вземем следния пример - кандидатът е включен в регистъра с дейността си, която генерира 100% от нетните приходи от продажби за 2022 г. Т.е. фирмата има само един код на дейност, без допълнителни. В дадените отговори от УО до момента сякаш се оставя възможност да се кандидатства за дейности (и активи), които не са свързани с дейността (и активите), с които кандидатът е регистриран за търговия с емисии. <p>От своя страна, въвеждането на кръгов модел по правило на програмата изисква да моделът да бъде въведен в настоящото производство. Т.е. ако имаме Намаляване на образуването на отпадъци, то това да бъде свързано с намаляване на отпадъците от настоящата икономическа дейност (с която фирмата е включена в регистъра за емисии).</p> <p>Това възможна хипотеза ли е?</p>	<p>1., 2. и 3. Съгласно т. 13.2 и т. 16 от Условието за кандидатстване, с цел гарантиране в максимална степен спазването на принципа за „ненанасяне на значителни вреди”, по процедурата няма да се подкрепят „дейностите и активите по схемата на ЕС за търговия с емисии”. Европейската комисия поддържа Регистър за търговия с квоти за емисии на парникови газове, който е достъпен на следния интернет адрес - https://ec.europa.eu/clima/ets/oha.do?form=oha&languageCode=en&account_registryCodes=BG&accountHolder=&installationIdentifier=&installationName=&permitIdentifier=&mainActivityType=-1&searchType=oha&currentSortSettings=&resultList.currentPageNumber=4&nextList=Next%3E. Посоченият регистър е източник за проверка по критерий 1 от критериите за административна допустимост на предложенията (съгласно Приложение 7 към Условието за кандидатстване), а именно че дейностите и разходите по предложението не включват дейности и активи по схемата на ЕС за търговия с емисии.</p> <p>В тази връзка, по процедурата може да участва кандидат/партньор, който е включен в Регистъра за търговия с квоти за емисии на парникови газове, но само за икономическа дейност, различна от тази, с която е включен в него.</p> <p>Подобна хипотеза е приложима в случаите, когато кандидатът осъществява или ще осъществява във връзка с инвестицията, повече от една икономическа дейност (различен четирицифрен код по КИД-2008).</p> <p>Доколкото по процедурата е допустимо стартирането на нова икономическа дейност и в случаите, когато кандидатът е включен в схемата на ЕС за търговия с емисии, то заявяването на подкрепа за новата икономическа дейност би се считало за допустимо:</p>



№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Снд
		<p>Фирмата може в резултат на въвеждането на кръговия модел да започне да генерира приходи от нова икономическа дейност, отново в сектор С. Това ще покрие ли изискването да не се подкрепят дейностите и активите, с които фирмата е регистрирана за търговия с емисии?</p> <p>3. Ако отговорът на въпрос 2. е "да" - колко различен следва да бъде кодът на икономическа дейност?</p>	<p>1) при условие, че новата дейност по своята специфика също не предполага включването ѝ в схемата за търговия с емисии и</p> <p>2) при условие, че е спазено изискването инвестицията, свързана с новата икономическа дейност да не е пряко свързана и да не влияе на производствения процес на инсталацията, с която предприятието е включено в Регистъра, на нивата на емисиите и замърсяването от нея, както и да не води до повишаване на производствените ѝ мощности.</p>
72.	05.09.2023г.	<p>Здравейте!</p> <p>Обмисляме кандидатстване по процедура BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията” и целта на проекта е ново складово стопанство. Всяко складово стопанство се състои най-общо от щендери и палети. Щендерите ще си ги купим от една фирма, а палетите от друга. Палетите струват 56.18\$ (101.12лв/без транспорт) за 1 брой, което е под прага на същественост за ДМА, но на нас са ни необходими 3000 бр. Идеята ни е, на етап "Изпълнение" след покупката на всички щендери и палети да съберем двете фактури и да ги осчетоводим като "Сладово стопанство", като ги отчетем с марката, модела и серийния номер на щендера?</p> <p>Моля за Вашето становище на гореописаната идея!</p> <p>Поздрави!</p>	<p>Във връзка с посоченото в запитването Ви, а именно, че „целта на проекта е ново складово стопанство”, обръщаме внимание, че допустими по настоящата процедура са предложения за изпълнение на инвестиции, включващи следната дейност: „Дейност I. Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията”. Дейността трябва да осигурява въвеждането на кръгови модели в едно или повече от следните направления, представени по-подробно в т. 13.1 от Условието за кандидатстване:</p> <ol style="list-style-type: none">1) Намаляване образуването на отпадъци;2) Ограничаване използването на пластмасови продукти за еднократна употреба;3) Използване на ресурси с биологичен произход;4) Подобряване на стандартите за екологосъобразност на продуктите;5) Подобряване на енергийната ефективност на продуктите;6) Въвеждане на други модели на кръговата икономика - незадължително направление, което може да бъде включено в предложенията по преценка на предприятието – кандидат/партньор (в случаите на партньорство) и в допълнение на 5-те задължителни направления, посочени по-горе. <p>По процедурата не може да се заявява подкрепа за дейности, които не са сред посочените като допустими в Условието за кандидатстване.</p> <p>По настоящата мярка са допустими само разходи за придобиване на дълготрайни материални активи и/или специализиран софтуер за производствения процес, представляващ дълготраен нематериален актив, пряко свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, посочени в т. 13.1 „Допустими дейности”, подг. 1) до подг. 6) от Условието за кандидатстване. Изискванията за допустимост на разходите по процедурата са описани подробно в т. 14 от Условието за кандидатстване. В допълнение обръщаме внимание, че от информацията, представена в запитването не е видно, че посочените от Вас разходи за щендери и палети отговарят на</p>



Финансирано от
Европейския съюз
NextGenerationEU

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО
ТАХ ПО ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.008 „ПОДКРЕПА ЗА ПРЕХОДА КЪМ
КРЪГОВА ИКОНОМИКА В ПРЕДПРИЯТИЯТА”

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Снд
			изискванията за допустимост по процедурата.
73.	05.09.2023г.	<p>Здравейте,</p> <p>Ние сме кандидат с основна икономическа дейност 29.32 Производство на части и принадлежности за автомобили. Планираме инвестиция в оборудване за производство на пясъчни сърца по неорганична технология. В момента произвеждаме пясъчни сърца по органична технология, при която се използват химични реагенти: смола, втвърдител, амин и сярна киселина и се генерират емисии от летливи органични съединения във въздуха. С внедряването на новата технология ще се премахне употребата на опасни химични вещества и отделянето в атмосферата на летливи органични съединения. Сърцата, произведени по новата технология не генерират емисии на нито един етап от производствения процес.</p> <p>По смисъла на Закона за отпадъците, "отпадък" е вещество, предмет или част от предмет, от който притежателят се освобождава или възнамерява да се освободи, или е длъжен да се освободи“ (§ 1, т. 1. от Допълнителните разпоредби).</p> <p>В тази връзка, моля, за Вашето становище дали генерираните емисии при производството на пясъчни сърца се считат за отпадък и, съответно, би ли се считало, че описаната инвестиция е допустима и представлява кръгов модел за намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа (Дейност 1, т. 1 от Насоките за кандидатстване).</p> <p>Благодаря предварително.</p>	Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 49.